

过去五年，定安县政府始终坚持保障和改善民生，大力实施惠民工程，使人民群众的幸福感受显著提升。

关键词：民政

全县基本建立起了以城乡低保、农村五保供养、城乡医疗救助、灾害救助、临时救助为基础，以慈善援助和社会帮扶为补充的社会救助体系，形成了政府主导、民政牵头、部门配合、社会参与的整体救助合力，较好地保障了城乡困难群众的基本生活。

目前，定安县城低保保障标准提高200元，达到420元；农村低保保障标准提高130元，达到280元；救助封顶线从初始的8000元提高到现在的20000元，救助比例从初始的35%提高到50%（五保户全额救助），并新（扩）建敬老院10间，新增床位549个。在为民办实事任务全面完成的基础上，定安还大力推进社会福利化，优抚安置政策得到全面落实，五年共帮助重点优抚对象解决生活困难431人次，补助资金20.43万元，帮助对象建房241间，补助资金181.85万元，实施优抚对象医疗救助142人次，资金22.1万元，充分发挥了社会救助政策的兜底作用，为全县精准脱贫作出了应有的贡献。

在提高农村五保供养补助标准方面，五保户集中供养标准提高280元，分散供养标准提高180元，五保户集中供养率达到11%。

关键词：交通

2015年，定安将完善公交线路

路设置，提高公交线路覆盖率列为为民办实事之一。同时，按照《定安县城公交线路优化整合方案》，将原7条线路优化整合成6条线路，营运总里程从82公里缩短为67.5公里，优化整合后的线路途经街道24条、站点236个，扩大了公交线路的有效覆盖面，提高了公交线路的覆盖率。

五年来，定安始终走在强化农村公路建管路上，截至2015年12月底，定安按三级公路标准改建，共完成县道砂石公路改造5条，公路建设里程69.4公里；完成87个农村公路项目建设工作，公路建设总里程149.13公里，为全县扶贫攻坚提供了有力支撑和保障。

此外，见龙大道4172.24米的全程改造升级，更是给市民送上一份大礼。

关键词：人社

2015年初，定安将统一提高全县城乡居民基础养老金标准、做好被征地农民养老保险工作列入2015年为民办实事之一，截至2015年底，上述民生实事已全部完成。

从2015年4月起，定安县城居民基础养老金标准增加至145元；完成30个项目9652名失地农民的参保工作，全县共计

惠民工程为民办实事

群众幸福感显著提升

■ 郑铭雅

32473名被征地农民都纳入了社会养老保障管理体系。

在提高劳动就业方面，城镇新增就业岗位16720个，完成预期任务的167%；下岗失业人员实现再就业2745人，完成预期任务的136%；失业登记率1%。

同时，定安根据市场需求，针对培训者的需要，举办挖掘机操作、电工、家政服务热门技能培训班，提高劳动者的技能和就业率。举办职业技能培训班112期，组织参加技能鉴定4345人，合格率达86%，通过培训后的就业率达88%以上。

关键词：教育

2015年，定安县教育局承担了改善城乡教育教学条件、发放困难家庭子女就学生活补助两项为民办实事任务。从9月12日开始，为全县110名乡村教学点的教师进行了为期一个月的培训，培训内容包括学科专业知识、师德、教学实践等；建成塔岭、龙门两所公办幼儿园；完成困难家庭子女就学生活补助金发放。

“十二五”期间，定安在全县范围内推行了以“学校定编定额制、校长竞聘上岗制、教职工聘任管理制、岗位绩效工资制”为内容的“四制”改革，建立和完善了竞争择优的选人用人制度，通过竞

岗等形式提拔校长、副校长共41名，全县中小学共聘专任教师2470人，并将88名落聘教师转岗到教辅岗位，98名小学教师转岗到幼儿园工作，实现了县域内中小学教师的合理流动和教师资源的优化配置，优化了人员结构，激发了教育管理活力，激活了教育管理体制。同时，加强对幼儿园的管理，目前，全县有幼儿园80所，入园(班)人数11991人，学前三年毛入园率85.2%。

关键词：医疗

开展免费孕前优生健康检查和地中海贫血筛查诊断服务工作，是2015年定安县2015年为民办实事事项之一。

目前，定安已完成2469对夫妇的免费孕前检查工作，超额完成2015年省下任务的2000对夫妇的免费孕前检查工作。

在完善药品加成取消及补偿机制方面，2015年，定安共投入1895万元用于补偿县级公立医院取消药品加成减少的收入，将医疗服务价格调整的项目纳入医保报销范围，逐步构建政府对县级公立医院经费的保障体系。全部取消药品加成（中药饮片除外），县级公立医院药品费用占门诊平均费用、住院平均费用均下降。

在深化公立医院医保支付制度改革方面，定安从2015年9月1日起开始实行按病种付费，确保参合农民的利益和农合资金的安全，逐步规范医疗行为，并开展基层卫生院综合改革试点，实施《定安县新型农村合作医疗参合农民乡镇卫生院住院限费医疗实施方案(试行)》。

关键词：水利

2015年，定安把改造、扩建永丰自来水厂等农村饮水工程列为为民办实事任务。

截至目前，已完成建设农村饮水安全工程6处，分别是岭口、永丰、南丽湖、龙门水厂管网延伸工程、黄竹供水工程、岭口镇东风坡安全饮水工程，受益人口约2.8万人。

2015年，除6宗农村饮水安全工程全面建成外，还扩建南丽湖水厂，新建翰林供水厂，实施安良水厂改造、定城塔岭水厂管网延伸工程、南丽湖水厂管网延伸工程、新吴水厂新竹镇农村管网延伸工程以及19处农村集中供水点，农村受益人口达8.9万人，其中饮水安全人口8.3万人，全县农村饮水安全人口覆盖率达89%。

2016年，定安将积极实施民生水务，全面解决县农村饮水安全问题，建立城乡安全饮水保障体系，完成新一轮小农水重点县建设工程，实现灌区渠道配套及节水改造达95%以上，并积极借助媒体开展宣传报道，全方位展示农村饮水安全工程建设成效，让农村饮水安全这项民生工程深入人心。

凝心聚力谋良策 履职尽责促发展

定安县政协2015年工作回眸

■ 黄祥

翻开定安县九届政协书写的篇章，循着时间的节点回望2015年：一年来，县政协在中共定安县委的领导下，认真学习中共十八大和十八届三中、四中、五中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神；一年来，他们认真履行政治协商、参政议政、民主监督的职能，积极推动了全县经济的协调发展。

围绕中心，服务大局，积极开展参政议政

一年来，县政协充分发挥群体的智力优势，着眼于定安经济社会发展的全局，抓住县委、县政府和人民群众密切关注的重大问题，积极调查研究，主动建言献策。

协商建言力促美丽定安建设。走在定城镇干净整洁的街道上，修剪精致的树木，整齐划一的绿化草坪，新鲜的空气扑面而来。“现在环境比以前好多了，以前总会有人随处扔垃圾，现在都养成了良好的习惯了。”家住见龙大道的李阿公说道。

加强城乡环境卫生整治，创建省级卫生县城是定安县年度工作重点。县政协常委会紧扣县委、县政府这一中心工作，组织政协

委员调研组深入全县10个镇及部分村委会，通过召开座谈会、实地察看等形式对全县城乡环境整治情况开展了视察调研活动，形成了《关于我县城乡环境卫生综合整治情况的调研报告》，有针对性地指出了存在的问题，提出五个方面的工作建议。

经努力，全县城乡环境面貌发生了极大的变化，大街小巷逐步变得干净整洁，乡村田野不再随处可见垃圾，城乡居民良好的卫生习惯不断形成，定安城乡整体水平得到较大提升。

献计出力打造旅游品牌。“家乡现在好美丽，这样也带动了我们的经济收入。”家住高龙村的何大姐对记者说。

一年来，县政协组织政协委员深入调研，撰写了《主动适应旅游经济发展新常态，打造南丽湖游客服务中心》、《关于加快发展定城镇农村旅游的建议》等调研报告，县政府吸收采纳部分意见建议，依托临靠南渡江，环境优美、交通便捷的优势，将高龙村打造成集乡村垂钓、田园采摘、江畔骑行、绿色生态为一体的乡村休闲旅游度假村庄。

出谋划策推动教育工作。“实行教改以后，工作比以前更加有动力了。”定安一小的黄老师告诉记者。

政协常委会组织政协委员对定安学前教育、中小学教育、学校布局、关于中小学校长队伍建设等情况进行深入的调研，形成了《关于集全县之智，倾全县之力，加快振兴我县中学教育的建议》、《关于加强我县中小学校长队伍建设的建议》等专题调研报告。县委、县政府成立了定安县教育改革领导小组，向全国公开招聘定安中学校长及骨干教师；在教育系统实行教师全员公开竞聘，通过公开竞聘，岗位交流教师（校与校之间）117人，转入幼儿教师岗98人，转聘教辅人员88人。通过竞争上岗充分调动了教师工作积极性，破解了教师队伍严重超编和结构性缺编的难题，创造民主、和谐的工作氛围，给各类人才创造脱颖而出的环境，提高教师的整体素质和办学效益。

攻坚克难推进扶贫工作。县政协先后15次深入联系点参加“听民声”活动，深入16个联系村开展调查研究，倾听百姓呼声，主席会议成员坚持每月下乡3-5次，到群众中去了解社情民意，帮助群众办实事、解难题，认真协助联系点单位制定扶贫帮困措施，并资助47万元，扶持帮助6个养殖合作社，35户贫困户发展生

产；组织联系单位出资14万元，帮助联系点村解决村委会办公设备等问题；组织机关干部捐资8.5万元帮助35户贫困户购买种苗、肥料等，帮助发展生产；组织有专业技术的政协委员，开展科技下乡活动，举办各种培训8次，接受农业技术咨询3600人次，发放各类宣传资料7000多份，为农民增收致富创造条件。

抓住热点，畅通渠道，切实履行民主监督职责

一年来，县政协把民主监督工作作为贯彻落实科学发展观的重要体现，积极探索新形势下民主监督的有效途径，不断深化民主监督的内涵实质，为促进民主政治发展拓展新渠道。

认真做好提案工作。县政协充分发挥提案在履行职能中的重要作用，鼓励委员积极撰写提案。县政协九届四次会议期间，共征集提案70件，立案65件，立案率92.8%，办复率100%。在所立的提案中，围绕教科文卫体和宣传事业方面提案24件，占36%；围绕城建交通、国土规划等社会管理方面提案21件，占31%；围绕农林水方面提案8件，占12%；围绕人事、福利、民政、妇女儿童方面提案7件，占10%；围绕工业、金融经济贸易等方面提案3

件，占4%；围绕民族宗教法律、统战等方面提案2件，占3%。

围绕社会热点，视察民生工程。委员视察作为人民政协的一项基础性工作，是委员了解情况、研究问题、学习提高的重要方式；是委员有序参与国是、履行政治协商、民主监督、参政议政职责的重要渠道；是密切同社会各界联系，加强党派、界别之间合作共事的重要途径；是人民政协围绕团结和民主两大主题，在我国政治生活中发扬社会主义民主的重要形式。县政协围绕全县重点工作，将委员视察工作与发挥委员职能作用、推动提案落实结合起来，采取“听、看、评、议”的形式，帮助推动和改进政府工作。2015年，共组织委员视察6次，参加视察的委员有30多人次。

拓宽民主监督领域。政协的民主监督是一种非权力性监督，通过提出意见、批评和建议达到民主监督的目的。县政协积极组织委员参加政风行风民主评议、县十项民心工程征求意见等活动，不断拓宽民主监督领域。选派18名委员担任公安、检察、法院、国土、民政、税务、财政、工商等部门行风评议员、特约监督员，参加部门工作活动，进行面对面交流，加强对部门工作监督。